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CUVINTE CHEIE 

Ioan Botezătorul, Josephus Flavius, Evanghelia după Matei, 
Evanghelia după Marcu, Evanghelia după Luca, Evanghelia după 
Ioan, Ilie redivivus, dimensiune profetică, dimensiune hristologică, 
dimensiune teologică 

 

 

SINTEZE ALE PĂRłILOR PRINCIPALE ALE TEZEI DE 

DOCTORAT:  

În capitolul introductiv, „PRELIMINARII”, am conturat o privire de 

ansamblu asupra abordărilor din cercetarea contemporană privitoare la 

personalitatea lui Ioan Botezătorul. În lumina acestora, am subliniat că 

obiectul cercetării tezei de doctorat este identificarea şi aprofundarea 

personalităŃii Sf. Ioan Botezătorul, personalitate conturată între mărturia şi 

mesianismul iudaic în descrierea Evangheliilor şi a tradiŃiei necreştine. 

Necesitatea acestei teze am motivat-o prin redarea abordărilor 

contemporane atât din literatura de specialitate internaŃională, cât şi din cea 

românească. Justificând prezenŃa unei tradiŃii necreştine, a lui Josephus 

Flavius, în cercetarea noastră, alături de relatarea Evangheliilor, am stabilit 

obiectivele cercetării tezei. În ultima parte a capitolului introductiv am 

stabilit metodologia, paşii pe care îi vom parcurge în abordarea fiecărui 

capitol şi scopul lucrării.  
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În primul capitol, „TRADIłIILE DESPRE IOAN BOTEZĂTORUL ÎN 

LUCRAREA LUI JOSEPHUS FLAVIUS, ἸἸἸἸουδαϊκὴὴὴὴ ἈἈἈἈρχαιολογίίίία,1 ŞI ÎN 

LITERATURA NECREŞTINĂ”, am plecat de la premiza că tendinŃa cercetării 

biblice cu privire la persoana Sf. Ioan Botezătorul se concentrează în 

principiu pe datele din Noul Testament. Din această cauză, unei surse 

istorice majore referitoare la personalitatea lui Ioan Botezătorul, Ἰουδαϊκὴ 

Ἀρχαιολογία a lui Flavius JOSEPHUS, i se acordă doar o abordare sumară în 

studiile biblice de specialitate. Deoarece pentru  cercetările istorice lucrarea 

Ἰουδαϊκὴ Ἀρχαιολογία este atât o sursă validă, cât şi una valoroasă, ne-am 

propus să o aducem în spaŃiul cercetărilor biblice de specialitate, începând 

studiul tradiŃiilor despre Sf. Ioan Botezătorul cu o referinŃă la viaŃa lui 

întâlnită în Ἰουδαϊκὴ Ἀρχαιολογία 18,116-119. 

Am încercat să observăm modul în care Flavius JOSEPHUS l-a 

portretizat pe Ioan Botezătorul în textul din Ἰουδαϊκὴ Ἀρχαιολογία 18,116-

119, punând un accent deosebit pe textul în sine, dar şi pe contextul în care 

apare el relatat. Pentru a avea o imagine cât mai corectă asupra perspectivei 

lui JOSEPHUS, am apelat la o variantă critică a textului grecesc, redată de 

Benedictus NIESE în opera sa: Flavii Iosephi Opera. Antiquitatum 

Iudaicarum,2 apărută în secolul al XIX-lea, text critic rămas un punct de 

referinŃă pentru cercetători până astăzi.  

Parcurgerea contextului textului din 18,116-119, ne-a revelat faptul 

că relatarea despre Ioan Botezătorul a fost pentru JOSEPHUS un argument 
                                                 
1  În limba română, textul supus cercetării primului capitol îl găsim în Flavius 

JOSEPHUS, AntichităŃi iudaice II. CărŃile XI-XX. De la refacerea Templului până la 
răscoala împotriva lui Nero, traducere, note şi indice de nume de Ion ACSAN, 
Editura Hasefer, Bucureşti, 2001, p. 454. O altă traducere se află în Prof. Vasile 
GRECU, „E autentic locul din Flavius Josephus despre Domnul Iisus Hristos?”, în 
Studii Teologice, seria a II-a, 3 (1951), nr. 9-10, p. 560. 

2  F. JOSEPHUS & Benedictus NIESE, Flavii Iosephi Opera. Antiquitatum Iudaicarum, 
Weidmannos, Berolini, 1885-1895. 
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suplimentar care întreŃinea neliniştile în rândul populaŃiei iudaice a 

Palestinei, care a oferit în acelaşi timp şi o explicaŃie iudaică populară 

pentru înfrângerea militară a lui Irod Antipa, având, în ultimă instanŃă, rolul 

de a oferi un exemplu pentru ceea ce se poate întâmpla atunci când un 

conducător, reprezentant al puterii imperiale romane, întreprinde acŃiuni 

exagerate, abuzive.  

Textul Ἰουδαϊκὴ Ἀρχαιολογία 18,116-119 subliniază două 

perspective importante referitoare la Ioan Botezătorul. În primul rând, Ioan 

Botezătorul continuă să rămână în amintirea poporului iudaic mulŃi ani 

după uciderea sa de către Irod Antipa, iar în al doilea rând, JOSEPHUS îl 

identifică pe Ioan ca unul care „a fost numit Botezătorul” (τοῦ 

ἐπικαλουµένου βαπτιστοῦ), denumire pe care o regăsim şi în Evangheliile 

Sinoptice. El l-a portretizat pe Ioan ca un propovăduitor cu un imperativ 

etic descris în termeni elenistici. Ioan Botezătorul este cel care proclamă şi 

practică botezul care purifică omul. JOSEPHUS subliniază frământarea 

produsă de învăŃătura lui Ioan care îl va determina pe Irod Antipa să-l 

considere o ameninŃare pentru status quo-ul său socio-politic. 

Portretizându-l în acest mod, JOSEPHUS oferă impresia, când interpretează 

prin ochii Greco-Romani (cititorii săi), că Ioan Botezătorul este victima 

circumstanŃelor politice, un martir inocent şi nefericit, care, pur şi simplu, a 

dorit ca oamenii „să fie buni” şi „să-şi purifice trupurile lor”. Când acelaşi 

text este citit prin ochii oamenilor simpli din primul secol palestinian, 

implicaŃiile acestui portret al lui Ioan Botezătorul şi al mesajului adus de el 

devin mult mai serioase, sugerând că teama regelui Antipa nu este în 

totalitate nefondată, având în vedere că activitatea lui Ioan Botezătorul ar fi 

putut conduce spre o „schimbare radicală”. 

Am examinat apoi problema autenticităŃii acestui text particular. 

Autenticitatea naraŃiunii lui JOSEPHUS cu privire la Ioan Botezătorul a fost 
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respinsă de către unii cercetători ca fiind o interpolare creştină, deoarece 

(1) JOSEPHUS a avut preocupări şi evenimente mult mai importante despre 

care să scrie, decât o simplă persoană iudaică precum Ioan; (2) 

substantivele folosite pentru „botez” în acest text (βαπτισµός şi βάπτισίς  – 

18,117) nu se mai găsesc în corpusul lui JOSEPHUS, vocabularul străin fiind 

o dovadă a interpolării; şi (3) este o descriere apropiată de tradiŃiile 

noutestamentare.  

Argumentarea noastră pentru autenticitatea acestui text susŃine că (1) 

istoria lui JOSEPHUS s-a concentrat în mod special asupra propriului său 

popor iudaic, un popor vechi şi onorabil, iar Ioan, ca şi iudeu, a fost, o 

persoană binecunoscută, fiind folosită de către JOSEPHUS pentru scopul 

cărŃii sale;  (2) deşi folosirea unui cuvânt o singură dată nu înseamnă că 

acest cuvânt este străin autorului, JOSEPHUS nu foloseşte niciodată 

substantivul βάπτισµα-, folosit atât pentru botezul lui Ioan, cât şi pentru 

botezul creştin în relatările Evangheliilor; şi (3) există diferenŃe 

semnificative între relatarea lui JOSEPHUS şi cele ale evangheliştilor Matei, 

Marcu, Luca, şi Ioan: JOSEPHUS nu l-a portretizat pe Ioan folosind elemente 

eshatologice şi mesianice ca şi cele utilizate de Evanghelii, tăcerea textului 

lui JOSEPHUS cu privire la relaŃia dintre Ioan Botezătorul şi Iisus Hristos. 

Mai mult, textul se găseşte în toate manuscrisele existente ale cărŃii 

Ἰουδαϊκὴ Ἀρχαιολογία, Benedictus NIESE neoferind un aparat critic în acest 

sens. Iar mărturia lui Origen, din lucrarea Contra Celsusum 1.47, 

completează argumentele pentru autenticitatea textului cercetat. 

Am evaluat exactitatea acestui text ca sursă pentru datele istorice 

despre Ioan Botezătorul, argumentând că stilul lui JOSEPHUS Flavius şi 

folosirea surselor lui demonstrează includerea sa în tradiŃia greco-romană a 

istoriografiei, şi am stabilit că tradiŃiile găsite cu privire la Ioan Botezătorul 

(atât varianta slavonă a lucrării lui JOSEPHUS, cât şi literatura mandeană), în 



REZUMAT 

 

11 
 

literatura necreştină veche, nu pot suplimenta cercetarea noastră cu date 

relevante. 

Începând cu capitolul al doilea, „DIMENSIUNEA PROFETICĂ A 

ACTIVITĂłII LUI IOAN BOTEZĂTORUL ÎN EVANGHELIA DUPĂ MARCU”, am 

creionat abordarea personalităŃii lui Ioan Botezătorul în Evangheliile 

sinoptice. Obiectivul acestui capitol legat de Evanghelia după Marcu, a 

vizat două aspecte: (1) identificarea în Evanghelia după Marcu a 

pericopelor care vorbesc despre Ioan Botezătorul, şi (2) descrierea modului 

în care Evanghelistul Marcu îl portretizează pe Ioan Botezătorul prin 

comparaŃie cu pericopele paralele din celelalte Evanghelii sinoptice, 

respectiv modul în care este descrisă dimensiunea profetică a lui Ioan 

Botezătorul. 

Evanghelia după Marcu conŃine nouă pericope referitoare la 

persoana şi lucrarea Sf. Ioan Botezătorul: 1,2-6; 1,7-8; 1,9-11; 1,14; 2,18-

22; 6,14-29; 8,27-30; 9,9-13 şi 11,27-33. În identificarea lor ne-am folosit 

de textele critice recente ale Noului Testament: ediŃiile N-A273 şi 

                                                 
3  NOVUM TESTAMENTUM GRAECE, 27 revidierte Auflage, ed. Barbara et Kurt Aland, 

Johannes Karavidopoulos, Carlo M. Martini, Bruce M. Metzger, Deutsche 
Bibelgesellschaft, Stuttgart, 2001. 
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GNTUBS4,4 ediŃia critică a textului bizantin – BYZ,5 şi a ultimei ediŃiei 

critice din 2010, GNTSBL.6 

Cunoscând structura Evangheliei lui Marcu,7 observăm că toate 

referinŃele la Ioan Botezătorul sunt rezervate primelor 11 capitole ale 

acestei Evanghelii, Ioan apărând apare doar sporadic în ele. Ioan 

Botezătorul nu este un personaj constant în desfăşurarea naraŃiunii, nici nu 

constituie legătura dintre pericope. După paragrafele iniŃiale despre Ioan 

Botezătorul din Marcu 1,2-11, urmate de o referinŃă scurtă la postul 

ucenicilor lui Ioan în Marcu 2,18, Ioan Botezătorul nu mai apare în relatare 

decât în Marcu 6. Aici avem relatarea celor două respingeri – respingerea 

lui Iisus în Nazaret şi respingerea lui Ioan de către Irod Antipa, care duce la 

moartea lui Ioan Botezătorul. Este remarcabil faptul că naraŃiunea din 

Marcu 6 este introdusă de opinia că Iisus ar putea fi Ioan redidivus (Mc. 

6,14), care se apropie de modul în care Ioan este introdus în discuŃia din 

Cezareea lui Filip din Marcu 8,27-28, unde la întrebarea Mântuitorului 

Iisus Hristos, „Cine zic oamenii că sunt Eu?”, primul răspuns este: „Ioan 

Botezătorul”. În capitolul următor, Iisus continuă, separându-Se de Ioan 

prin opinia că acesta este Ilie incognito (Mc. 9,11-12), despre care El 

afirmă că a venit să restaureze toate lucrurile. Totuşi, în Marcu 11,27-33, în 

                                                 
4  THE GREEK NEW TESTAMENT, Fourth Revised Edition with Dictionary, ed. Barbara 

Aland, Kurt Aland, Johannes Karavidopoulos, Carlo M. Martini, Bruce M. Metzger 
in cooperation with the Institute for New Testament Textual Research, 
Münster/Wesphalia, Deutsche Bibelgesellschaft, Stuttgart, United Bible Societies, 
U.S.A., 1994. 

5  THE NEW TESTAMENT IN THE ORIGINAL GREEK – BYZANTINE TEXTFORM, Compiled and 
Arranged by Maurice A. Robinson and William G. Pierpont, Chilton Book 
Publishing Company, Southborough, Massachusetts, 2005. 

6  THE GREEK NEW TESTAMENT SBL EDITION, ed. Michael W. Holmes, Society of 
Biblical Literature, 2010. 

7  Vezi Pr. Prof. Univ. Dr. Stelian TOFANĂ, Introducere în Studiul Noului Testament 
(vol.2). Evangheliile după Matei și Marcu. Documentul Quelle, Cluj-Napoca, 2002. 
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ultima referinŃă clară la Ioan, Iisus îşi leagă autoritatea Sa de Ioan 

Botezătorul şi de botezul său. 

Astfel, în Evanghelia lui Marcu, am observat creionându-se 

următorul tipar: (1) Ioan Botezătorul e asociat îndeaproape cu Iisus şi 

Evanghelia (Mc. 1); (2) Ioan Botezătorul se deosebeşte de Iisus Hristos în 

practicile lui, fapt observat de cei care privesc din afară (Mc. 2); (3) cei din 

afară încearcă să îl identifice pe Iisus cu Ioan, considerându-L până şi Ioan 

revenit dintre cei morŃi (Mc. 6, 8);  (4) Iisus se distinge de Ioan 

Botezătorul, dar îi atribuie lui Ioan un rol semnificativ în noua activitate 

mântuitoare a lui Dumnezeu: Ioan este Ilie redivivus, cel care restaurează 

toate lucrurile (Mc. 9); (5) înaintea preoŃilor, a scribilor şi a bătrânilor din 

Ierusalim, Iisus afirmă în mod public o anumită identificare între Ioan şi El 

însuşi în ceea ce priveşte împuternicirea divină (Mc. 11). 

IntenŃia lui Marcu în întrebuinŃarea materialului legat de Ioan 

Botezătorul nu a fost în primul rând să arate că Ioan este martor al lui Iisus, 

ci mai degrabă să ofere un termen de comparaŃie prin care să indice cine nu 

era Iisus Hristos. Acest lucru se realizează, pe de o parte, prin distincŃia 

dintre activităŃile lui Iisus şi cele ale lui Ioan Botezătorul, prin corectarea 

impresiei false a celor din afară despre identităŃile lor şi, pe de altă parte, 

prin mărturia lui Iisus, în două momente cheie din Marcu 9 şi Marcu 11, 

despre adevărata identitate a lui Ioan, o mărturie care o echilibrează pe cea 

a lui Ioan Botezătorul despre Iisus din Marcu 1. Aceasta sugerează că, 

pentru Marcu, Ioan este începutul Evangheliei, nu doar pentru că a fost 

perceput ca Înainte-mergătorul lui Iisus, asemenea lui Ilie, ci şi pentru că 

Iisus Hristos a fost martorul lui Ioan Botezătorul. 

În capitolul al treilea, „DIMENSIUNEA PROFETICĂ A ACTIVITĂłII LUI 

IOAN BOTEZĂTORUL ÎN EVANGHELIA DUPĂ MATEI”, am urmat acelaşi tipar 
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de abordare ca şi cel din capitolul al doilea. Obiectivul cercetării în 

capitolul referitor la Evanghelia după Matei a fost (1) să identificăm în 

Evanghelia după Matei pericopele care vorbesc despre Ioan Botezătorul, şi 

(2) să descriem modul în care, Evanghelistul Matei îl portretizează pe Ioan 

Botezătorul prin comparaŃie cu pericopele paralele din celelalte Evanghelii 

sinoptice. 

Evanghelia după Matei conŃine şaisprezece pericope referitoare la 

persoana şi lucrarea Sf. Ioan Botezătorul: 3,1-6; 3,7-10; 3,11-12; 3,13-17; 

4,12; 9,14-17; 11,2-6; 11,7-11; 11,12-13; 11,14-15; 11,16-19; 14,1-12; 16,13-16; 

17,9-13; 21,23-27 şi 21,28-32.   

În expunerea materialului referitor la dimensiunea profetică a lui 

Ioan Botezătorul în Evanghelia după Matei, am reliefat doar accentele 

specific mateiene. Deşi prezentarea nu diferă de cea pe care am observat-o 

în Evanghelia după Marcu, în Evanghelia după Matei se conturează un nou 

aspect: Ioan Botezătorul nu doar că sensibilizează mulŃimile prin 

propovăduirea sa, ci, în urma răspunsului lor pozitiv, membrii marginalizaŃi 

ai societăŃii au parte de ÎmpărăŃia lui Dumnezeu. În interpretarea mateiană 

despre Ioan se accentuează mai explicit identitatea lui Ioan Botezătorul ca 

Ilie-redivivus, o identificare deja implicită în Evanghelia după Marcu. 

Evanghelia după Matei reinterpretează rolul lui Ioan faŃă de Iisus. Cu toate 

că Ioan este prezentat mult mai clar ca fiind subordonat lui Iisus cu scopul 

sublinierii unicităŃii lui Iisus Hristos, totuşi, el este identificat cu 

Mântuitorul având parte atât de opoziŃie religioasă şi politică, ostilă 

lucrărilor lor, cât şi prin faptul că moartea sa o prefigurează pe cea a 

Mântuitorului.  

De asemenea, un interes aparte, în acest capitol, l-am acordat 

întrebării dacă Ioan Botezătorul s-a îndoit de mesianitatea lui Isus. 

Concluzia noastră este că întrebarea pe care Ioan o adresează, prin ucenici 
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săi , lui Iisus, nu era expresia îndoielii sale, ci mai degrabă o provocare pe 

care Iisus o acceptă: aceea de a Se mărturisi pe Sine în faŃa câtorva dintre 

viitorii Săi ucenici, întrucât dintre ucenicii lui Ioan va alege, mai târziu, pe 

unii dintre viitorii Săi Apostoli.  

Capitolul al patrulea, „DIMENSIUNEA PROFETICĂ A ACTIVITĂłII LUI 

IOAN BOTEZĂTORUL ÎN EVANGHELIA DUPĂ LUCA”, a întregit abordarea 

dedicată personalităŃii lui Ioan Botezătorul în Evangheliile sinoptice 

începută în capitolul al doilea. Şi în acest capitol ne-am propus (1) să 

identificăm în Evanghelia după Luca pericopele care relatează persoana şi 

lucrarea lui Ioan Botezătorul şi (2) de a surprinde modul în care 

Evanghelistul Luca îl descrie pe Ioan Botezătorul prin comparaŃie cu 

pericopele paralele din celelalte Evanghelii sinoptice. 

Evanghelia după Luca însumează douăzeci şi una de pericope 

referitoare la persoana şi lucrarea Sf. Ioan Botezătorul: 1,5-25; 1,36; 1,39-

45; 1,57-79; 1,80; 3,1-6; 3,7-9; 3,10-14; 3,15-18; 3,19-20; 3,21-22; 7,18-23; 

7,24-28; 7,29-30; 7,31-35; 9,7-9; 9,18-21; 11,1; 16,16; şi 20,1-8. 

Prezentarea lui Ioan Botezătorul în Evanghelia după Luca este cea 

mai extinsă relatare dintre toate Evangheliile. Ea include majoritatea 

materialului găsit în celelalte Evanghelii sinoptice, dar şi prezentarea unor 

noi pericope, în special cele ale relatării naşterii şi copilăriei lui Ioan 

Botezătorul. În contrast cu Evanghelia după Matei, care-l prezintă pe Ioan 

ca propovăduitor al împărăŃiei, a cărui activitate se aseamănă şi prevesteşte 

activitatea lui Iisus, Luca îl portretizează pe Ioan ca pe un propovăduitor-

reformator a cărui activitate pregăteşte calea venirii lui Iisus. Deşi 

evanghelistul Luca îl înŃelege pe Ioan Botezătorul ca făcând parte din epoca 

mesianică, totuşi, el separă în mod atent activitatea lui Ioan Botezătorul de 

cea a lui Iisus. Interpretarea lui Ioan ca fiind Ilie-redivivus, nu este atât de 

accentuată ca în Evanghelia după Matei, nici nu e prezentată în modul în 
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care o accentuează Marcu 9,9-13, unde această identificare este făcută 

implicit (prin contrast, în Matei 17,9-13 această tradiŃie, Ilie-redivivus, e 

identificată explicit). Cu toate acestea, în ambele pericope din 1,16-17 şi 

7,26-27, Luca îl identifică pe Ioan Botezătorul cu rolul de Ilie-redivivus. 

Cel de-al treilea evanghelist îl plasează pe Ioan Botezătorul într-o 

schemă mai largă a istoriei mântuirii, ca o figură notabilă în înlănŃuirea 

istorică a evenimentelor iniŃiate de intervenŃia lui Dumnezeu în istoria lui 

Israel. De asemenea, evanghelistul Luca pune un accent mai clar decât 

Marcu şi Matei pe lucrarea lui Ioan Botezătorul care include „εὐαγγελίζω” 

(Lc. 1,19; 3,18). În acest fel,evanghelistul Luca subliniază, mai mult decât 

ceilalŃi evanghelişti, continuitatea între Iisus şi Ioan Botezătorul, accent 

văzut atât în materialul pe care îl împărtăşeşte cu Matei şi Marcu, cât şi în 

materialul specific lui Luca din Evanghelia copilăriei. 

În capitolul al cincilea, „DIMENSIUNEA PROFETICĂ ŞI TEOLOGICĂ A 

ACTIVITĂłII LUI IOAN BOTEZĂTORUL ÎN DESCRIEREA EVANGHELIA A 

PATRA”, am lărgit cercetarea noastră, de la Evangheliile sinoptice la 

Evanghelia după Ioan. Identificării pericopelor care vorbesc despre Sf. Ioan 

Botezătorul în Evanghelia a IV-a, am adăugat ca şi scop al acestui capitol, 

conturarea dimensiunii teologice a mesajului lui Ioan Botezătorul, 

preponderentă în această Evanghelie.  

În Evanghelia a IV-a, prezența și rolul Sf. Ioan Botezătorul sunt 

axate pe accentuarea rolului acestuia de mărturisitor al lui Iisus Hristos. 

Acest rol de mărturisitor este subliniat în toate cele zece pericope care 

conŃin referiri la Ioan Botezătorul în Evanghelia după Ioan: 1,6-8; 1,15; 

1,19-23; 1,24-28; 1,29-34; 1,35-42; 3,22-36; 4,1-3; 5,33-36; 10,40-42. 

În primul subcapitol am definit locul şi rolul mărturiei lui Ioan 

Botezătorul aşa cum este redat în structura hiastică a prologului ioaneic 
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(1,1-18). Am observat, pe de o parte, că misiunea lui Ioan Botezătorul a 

fost aceea de mărturie despre Logosul divin întrupat (1,6-8) pentru ca „toŃi 

să creadă prin” mărturia lui (1,8), iar pe de altă parte, mărturisirea sa a fost 

focalizată pe divinitatea şi eternitatea Logosului întrupat (1,15). 

Al doilea subcapitol capitol s-a modelat pe structura primei 

săptămâni care a inaugurat începutul activităŃii publice a lui Iisus Hristos 

(1,19 – 2,11), având ca şi punct focal conŃinutul mărturiei lui Ioan 

Botezătorul despre Hristos. Identificarea lui Iisus cu Hristosul aşteptat, mai 

întâi prin via negativa: „eu nu sunt Hristosul” (1,19-28), apoi prin expresia 

hristologic-teologică: „Mielul lui Dumnezeu, cel ce ridică păcatul lumii” 

(1,19-34), a determinat un efect al mărturiei sale în ucenicii săi: aceştia L-

au „aflat pe Mesia – ce se tâlcuieşte Hristos”, răspunsurile lor culminând cu 

reacŃia faŃă de revelarea slavei Sale, în ziua a şaptea, cea a minunii din 

Cana Galileii: „au crezut Într-însul” (2,11). Astfel, Evanghelistul Ioan 

prezintă împlinirea scopului trimiterii lui Ioan Botezătorul subliniat în 

prologul Evangheliei: „toți să creadă prin el” (1,8). 

În al treilea subcapitol, un accent aparte l-am conturat pe 

dimensiunea hristologic-teologică a expresiei lui Ioan Botezătorul despre 

Iisus Hristos: „Iată Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii” 

(1,29). Ioan evanghelistul, când a consemnat acest episod al mărturiei lui 

Ioan Botezătorul, a avut în vedere ambele sensuri ale expresiei „Mielul lui 

Dumnezeu”, atât cel de „Rob al Domnului”, care suferă, cât și cel de Miel 

sacrificat, care prin suferință și moarte a realizat izbăvirea din păcat a lumii 

întregi. 

În ultimul subcapitol ne-am apropiat de mărturia lui Ioan Botezătorul 

privitoare la Botezul lui Iisus (3,22-4,3). Ioan mărturiseşte că Dumnezeu a 

trimis prin botez plinătatea Duhului asupra lui Iisus ἔµεινεν. Astfel Iisus 
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este singurul care poate aduce oamenilor botezul cu Duh. Ioan Botezătorul 

ştie şi mărturiseşte că nu el, ci Iisus Hristos este ἄνωθεν ἐρχόµενος. 

Cel de-al patrulea evanghelist îl înfăŃişează pe Ioan Botezătorul ca 

fiind martorul ideal şi aproape creştin al lui Iisus (cf. Ioan 1,8) ca Mesia şi 

Mielul lui Dumnezeu, accentuând, astfel, subordonarea lui Ioan 

Botezătorul faŃă de Iisus.  

Dacă acest element al subordonării şi ideea despre Ioan ca fiind un 

pregătitor al Celui care trebuie să vină după el îi revin Botezătorului, atunci 

evangheliştii nu i-au atribuit lui Ioan o poziŃie pe care nu a avut-o în 

realitate, ci ei doar au subliniat şi au construit pe rolul pe care însuşi Ioan 

Botezătorul l-a mărturisit despre sine. 
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